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P1. Sean A , B y P matrices.

a) Demuestre que si P es invertible, entonces r(A) = r(AP ) = r(PA).
b) Demuestre que A y B son semejantes si y solo si r(A) = r(B)
c) Demuestre que r(AB) ≤ min{r(A), r(B)}.
d) Demuestre que si A y B son simétricas, entonces r(AB) = r(BA).

P2. [C2 P1 2017-2]
Sea T : P2(R)→ P3(R) la aplicación lineal T [p](x) = xp(x).

a) Calcule la matriz representante de T con respecto a las bases canónicas.
b) Calcule, usando cambio de bases, la matriz representante de T con respecto a las bases

Ā = {1, x− 1, (x− 1)2} ⊆ P2(R), B̄ = {1,−x, x2, x2 − x3} ⊆ P3(R)

P3. Sea T : R3 → R3 una transformación lineal tal que su matriz representante con respecto a la base

β =


1

2
3

 ,

 1
1
−1

 ,

0
1
1


, en la partida y en la llegada es Mββ(T ) =

1 1 0
0 1 0
0 0 0

.

a) Encuentre la matriz representante de T respecto a la base β en la partida y la base canónica en la
llegada.

b) ¿ Existen bases β1, β2 de R3 tales que Mβ1β2(T ) =

1 0 0
0 0 0
0 0 0

?.

P4. [Propuesto]
Considere el e.v. P3(R) y la aplicación T : P3(R)→ P3(R), definida por:

T (p(x)) = p(0)x3 + p(1)(x− 4)2

a) Calcule la matriz representante respecto a la base canónica β = {1, x, x2, x3} en la partida y en la
llegada.

b) Usando matriz pasaje (o de cambio de base), calcule la matriz representante de T cuando en la
partida se considera la base β′ = {1, x, (x− 4)2, x3} y en la llegada la base canónica.
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Resumen

[Matriz representante]:
Sea T : U → V lineal, y sean βU = {u1, ..., un} y βV = {v1, ..., vm} bases de U y V respectivamente, entonces
llamaremos matriz representante de T con respecto a las bases βU y βV a la matriz MβUβV

(T ) que se construye
a través de los coeficientes obtenidos al expresar cada T (ui) como combinación lineal de los vectores de la base
βV , es decir:

T (u1) = a11v1 + a21v2 + ...+ am1vm
T (u1) = a12v1 + a22v2 + ...+ am2vm

...
T (un) = a1nv1 + a2nv2 + ...+ amnvm

MβUβV
(T ) =


a11 a12 · · · a1n
a21 a22 · · · a2n
...

...
...

...
am1 am2 · · · amn


[Matriz representante de la composición]:
Sean T : U → V , L : V → W aplicaciones lineales, tales que βU , βV y βW son bases de U, V y W respectiva-
mente, entonces se tiene que:

MβUβW
(L ◦ T ) = MβV βW

(L)MβUβV
(T )

Observación: En particular, podemos notar que T = idV ◦T ◦idU , luego si nos piden encontrar la matriz repre-
sentante de T con respecto a las bases β̄ y β̄′ (de U y V resp.), siempre podemos pasar por las bases canónicas
(β y β′) si es que esto hace el proceso mas fácil, de manera que Mβ̄β̄′(T ) = Mβ′β̄′(idV )Mββ′(T )Mβ̄β(idU ).

[Matrices semejantes]:
Dos matrices A y B se dirán semejantes si existen matrices P y Q invertibles tales que:

A = PBQ

Si Q = P−1 diremos que las matrices son similares.

[Rango]:
Sea A ∈ Mnn, se define T : Rn → Rn tal que T (x) = Ax. Llamaremos rango de la matriz A a la dimensión
de la imagen de T , es decir r(A) = dim ImT .

[Propiedades del Rango]:

(i) Dos matrices A y B son semejantes si y solo si r(A) = r(B).
(ii) El rango de una matriz es el numero de columnas (filas) l.i.

(iii) r(AB) ≤ min{r(A), r(B)}.
(iv) Sea A ∈Mpq, se tiene que r(A) = r(At) ≤ min{p, q}.
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